

“杂技王子”徐滨滨向人生的新目标发起冲击 做个“什么都能教”的老师

2017
年终特辑

拥抱新时代 共谱新乐章

再次冲击世界杂技桂冠

2018年注定将是不平凡的一年。当徐滨滨作为底座，到底的双脚上面又压了两层队友，他承受着千钧之重，咬着牙在那边狠狠地忍着。

这个名为《倒立——男子造型》的节目，是上海杂技团参加2018年的蒙特卡洛国际马戏节比赛，争夺世界杂技艺术的桂冠“金小丑奖”的两个节目之一。另一个节目就是在今年获得了中国杂技最高奖“金菊奖”的《突破——抖杠》。

如果说，青年记者在10月与徐滨滨见面时，还能感受到他刚得奖的欣喜，那么这次再见，却明显感觉到他脸上有一丝凝重。20天后的2018年1月12日凌晨，他们就要抵达摩纳哥，1月18日就要与世界最顶级的杂技演员一决高下，但是直至现在，徐滨滨觉得两个节目都还有一点生疏，他忍受着因此而产生的担心。

前面说了，“金小丑奖”是世界杂技艺术的最高奖，比赛时高手如云，要想拿奖，没两把刷子是不行的。因此上海杂技团决定给节目加码，直接挑战世界最高难度。《抖杠》增加的难度是将在杠上表演的“尖子”演员直接做四周空翻——“尖子”在空中翻腾四周之后要稳稳地落在只有15厘米宽的弹性杠子上，这是这个节目的世界最高难度。《倒立》是三层演员倒立叠加，既考验力度，也考验平衡性。

作为上海杂技团的主力，目前中国最优秀的杂技演员，徐滨滨担任了《抖杠》节目的组长，担任扛杠子的“底座”，同时他又是《倒立》中最吃分量的“底座”。现在这两个节目刚刚“撒”了保险带，进入到连排阶段。随着赛事的临近，徐滨滨感到压力很大，责任很重。

探寻杂技生涯的终极目标

不管摩纳哥的赛事结果如何，2018年对徐滨滨来说注定是特别的。掐指一算，徐滨滨与杂技结缘已经15年。他幼时在河北老家热衷的是武术，后来阴错阳差地到了离家不远的吴桥杂技艺术学校学习杂技。这本来就是一个意外，连徐滨滨自己都没有抱太多幻想，但最终却越陷越深，到了不能自拔的地步。而且，凭着一身杂技绝学，徐滨滨来到了上海，在中国最优秀的杂技舞台上施展自己的才华。并且在短短6年之中获奖无数，成了一个真正的大满贯演员。

但是徐滨滨确实已经不可避免地向30岁，徐滨滨非常清楚地知道这对于吃青春饭的杂技演员来说到底意味着什么。

徐滨滨无疑是那种默默地思考，从不夸耀自己想法的那类人。采访中，徐滨滨谈到了2018年在参加蒙特卡洛国际马戏节之外的一个“小计划”。就是再排演一个节目叫《双人吊子》。

这个节目通常是男女组合，在半空的“荡秋千”中变幻出各种炫目的动作。徐滨

滨说，这样精致的节目适合参加一些小比赛。

在已经开始的排演之中，徐滨滨敏锐地注意到自己心态的变化，“我真的很害怕。”徐滨滨对青年记者说，“不是怕我自己，而是怕把小姑娘弄伤了。”《双人吊子》中有大量的抛接动作，一般被抛的都是女孩子，徐滨滨总是担心自己的一失手，会让小姑娘受到伤害，“我的责任很重。”

从最初的一往无前，到现在徐滨滨发现自己越来越瞻前顾后起来，在个人的得失之外，更关注别人的成长。这是一个非常自然而然的过程，一点都不突兀，但却是一个很重要的变化。这显然是一个杂技人走向新阶段的标志。但那究竟是什么？

想做一个全能型的杂技老师

确实，徐滨滨正在迎来自己的“新时代”。他对青年记者说，他已经拿了很多奖，过去得一个奖会兴奋好一阵子，但现在虽然为夺奖而拼搏时会状态很兴奋，但其实比赛一结束，等待结果的时候已经没那么兴奋了。

一个杂技演员的终极目标是什么？这个问题让徐滨滨思索了很久。他说，应该就是一种荣誉的锻造。这个荣誉，不是简单地获得一个奖，而是长期形成



在舞台上的徐滨滨。

受访者供图

的一种集体荣誉感，这种荣誉感是可以传承下去的。每一个优秀的杂技演员都应该拼尽一生的力量来为之奋斗。

但是杂技演员终会老去，终究无法在空中翻腾，那么这个奋斗的力量到底在哪里延续呢？奔向30岁的徐滨滨也认真思考过这个问题。“在未来，我最大的梦想就是当一个什么都能教的杂技老师。把我一生所学都教给后来者。”也因此，徐滨滨给自己设置了一个期限，在杂技的舞台上坚持到35岁（这是一个杂

技演员的年龄极限，《倒立》演员一般不超过30岁，《抖杠》的“尖子”一般不超过25岁）。之所以要挑战一个杂技演员的年龄极限，就是想多排演一些节目，在排演中不断地丰富自己，让自己未来成为“什么都能教”的全能型的老师。

如果成为了“什么都能教”的老师，徐滨滨觉得自己和杂技的缘分可能就是一辈子了。他会看着后起之秀一代代地成长，来传承自己以及前辈所开创的那一份荣誉。

www.svw-volkswagen.com

6000元置换补贴

全新途观L 焕新启程就现在!

双重福利轻松贷，更大世界Q距离

焕新一重礼：限线城市（北京、上海、天津、广州、深圳、杭州）置换全新途观L，可享6000元置换补贴

焕新二重礼：全国范围可享2年0利率

车之道，为大众

上汽大众 SAIC VOLKSWAGEN All New Tiguan L 全新途观L 大有可观

上海怡通汽车服务有限公司

周浦店：浦东新区周浦镇沈梅路318号 销售热线：58112888

南汇店：浦东新区南芦公路158号 销售热线：58186060

联系我们 onvw.com